
Poštnina plačana v gotovini. IZHAJA VSAK TOREK, ČETRTEK IN SOBOTO. Cena posamezni številki Din 1'50.
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Sestanek trgovcev z vinom in žganjem na debelo v
Ljubljani.

V pondeljek, dne 5. t. m. se je vr
šil na inicijativo grem ija trgovcev v 
zborovalnici Zbornice za TOI sesta
nek vinskih interesentov iz ljubljan
ske oblasti. Številna udeležba je p ri
čala, da se tudi v tej stroki pojavlja 
zdrav in močan duh po tesnejšem 
m edsebojnem delovanju.

V odsotnosti veletržca g. K arla Bo- 
laffija, ki je bil nujno zadržan, je zbo
rovanje otvoril g. Mejač, veletržec iz 
Komende. V svojem uvodnem pozdra
vu je omenil, da so neprilike, ki so 
zavladale v poslovnem prometu, bile 
razlog, da so se interesenti združili 
za tesnejše sodelovanje in osnova- 
vanje udruženja trgovcev z vinom in 
žganjem za celo državo s sedežem v 
Beogradu. Ustanovni občni zbor ud ru 
ženja se je vršil dne 30. junija t. 1. v 
Beogradu, na katerem  sla bila iz Slo
venije gg. Bolaffio in Mejač. Prvotna 
pravila udruženja, ki jih je uprava 
poslala posameznim pododborom v 
izjavo, so bila odklonjena, ker niso 
odgovarjala namenom posameznih 
pokrajin. »Savez trgovaca u Hrvat- 
skoj i Slavoniji« je izdelal nova, ki 
so bila z malimi izjemami soglasno 
odobrena in sprejeta.

Po celi državi se snujejo sedaj pod
odbori glavnega udruženja, katerih  
naloga bo, da pomagajo sodelovati in 
staviti predloge in želie posameznih 
pokrajin in jih prilagoditi skupnim 
željam. Upamo, da bodo trgovci z vi
nom in žganjem iz ljubljanske kakor 
tudi iz m ariborske oblasti pokazali 
cnodušnost in sc priključili pododbo
ru  ter mu pomagali pri njegovem 
delovanju za zboljšanje sedanjega 
položaja.

Ustanovni občni zbor udruženja je 
posetil tudi načelnik m inistrstva za 
kmetijstvo in vode dr. Stojkovič, ki 
je v svojih izvajanjih povdaril, da bi 
naj pododbori čim preje položili te
melj čvrsti organizaciji veletrgovine 
z vinom in žganjem, katere  glavni na
m en naj bo napredek v pogledu kon- 
suma kakor tudi v pogledu eksporta. 
Povdarjal je, da je treba bas potom 
dobrih organizacij pospeševati vin
sko trgovino kakor tudi trgovino z 
žganjem ter ji pridobiti zaščito pri 
vseh oblastvih.

Na ustanovnem  občnem zboru je bi

lo stavljenih več stvarnih predlogov, 
tako glede zasebnih prostih skladišč, 
ki naj bi uživala iste olajšave in p ra
vice, kakor kleti producentov, troša
rino naj plača pri spravljanju v po
trošnjo gostilničar oziroma neposred
ni konsument. T rošarina je m išljena 
z vsemi dokladami. Fin. m inistru so 
je predlagalo, da naj se pri pobiranju 
trošarine sprejm e švicarski sistem; 
tam pobira trošarino občina v 
lastnem delokrogu po občinskih orga
nih. 30% trošarine odpošilja občina 
državi, 30% oblasti, 30% zadrži ob
čina sama, 10% pa ima občina za in- 
kaso pri gostilničarjih oziroma pri 
neposrednih konsum entih za stroške 
pobiranja trošarine. P ri nas naj bi se 
uvedla trošarina z oblastno in občin
sko doklado vred največ 1 Din pri 
litru  vina ter naj bi se pobiranje vr
šilo po gornjem sistemu.

Nadalje se je predlagalo, da se naj 
bi uvedio za colo državo pavšaliranje 
državne trošarine po občinah, kakor 
se je doslej prakticiralo  na Hrvat- 
skem in Slavoniji. Občine pa naj zo
pet za državno trošarino za oblastno 
in občinsko doklado na vino pavša- 
lirajo vse gostilničarje v občini. Za 
podlago služi prodaja zadnjih treh  
let. P ri pavšaliranju odpade nepo
trebna kontrola po organih finančne 
kontrole, pri veletrgovini z vinom, 
kakor tudi pri gostilničarju.

Posebno sc je opozorilo g. finanč
nega m inistra na močno tihotapljenje 
žganja in potrebo, da sc prične peča
tenje kollov tudi pri producent ih, ker 
se bo le na ta način preprečilo  tako 
razširjeno tihotapljenje žganja itd.

Po poročilu g. Mejača se je izvolil 
odbor, ki bo vodil posle bodočega 
pododbora in sicer: za predsednika: 
g. Karola Bolaffia; podpredsednika: 
g. P etra  Slepiča; odbornikov: gg. Me
jača, Levičarja, Pcjdborška, Levani
ča, Ogrina, Šušteršiča, dr. Basaja in 
V iktorja Medena.

V zmislu sklepa sc bo izdelal tudi 
poslovnik, končno se je določila tudi 
članarina, ki jo bo plačal vsak pri- 
stopnik.

Žejimo novoustanovljenemu pod
odboru v njegovem delovanju največ 
uspeha.

Mere za jesenko izvozno 
sezono.

Da se omilijo težave, ki se pojav
ljajo vsako leto ob času izvozne se
zone, je železniška uprava uvedla za 
letošnjo izvozno sezono celo vrsto 
m or in odredb. Nedostatek, ki zelo 
občutno prizadene naglo razvijanje 
poslov in hitro  cirkulacijo vagonov, 
obstoji zlasti v tem, da se prevozniki 
zadostno ne brigajo za dokum ente 
(uverenja o zavarovanju valute), ki 
so potrebni za carinjenje. Radi m anj
kanja in nepravilnosti dokumentov, 
se vagoni z dotičnimi pošiljkami p re
k r a s n o  zadržujejo na postajah, p re
m ikajo od tira na tir in ovirajo pra
vilno in hitro delo pri m anevriranju.

Pom anjkanju vagonov se more v 
veliki meri odpomoči s hitro  c irku
lacijo. Zbog tega je v interesu p re
voznikov, da tudi od svoje strani sku
šajo odkloniti nedostatke, katerih  po
sledice morajo nositi sami.

Nedostatki v tem pogledu so sle
deči:

1. Da se tovornim listom sploh ne

prilagajo dokumenti, ali da se prila
gajo taki dokumenti, ki niso pravil
ni (uverenja o zavarovanju valute).

2. Ako so dokumenti deponirani, 
da se ne navede, kje se nahajajo, 
odnosno na katero  uverenje je naka
zati pošiljko.

3. Da prevozniki ne vodijo za
dostno evidenco o izčrpanih kum u
lativnih uverenjih v zvezi z odpo
slanimi pošiljkami, vsled česar za 
mnoge pošiljke m anjkajo uverenja, 
ki se morajo komaj naknadno doba
viti.

G eneralna direkcija državnih že
leznic opozarja prevoznike na gor
nje s prošnjo, da to v lastnem inte
resu  točno upoštevajo.

GOSPODARSKI TEDEN V LJUTO
MERU. V nedeljo dne 11. t. in. so otvori 
v Ljutomeru gospodarski teden, ki bo 
združen z industrijsko, obrtno in polje
delsko razstavo, razstavo perutnine in 
plemenske živine. P riredile se bodo ve
liko konjske dirke itd., na kar opozar
jamo vse gospodarje.

Veiika gospodarsko - lovska
razstava v Ljubljani.

\

V sporazumu s Slovenskim lovskim 
društvom nam erava podružnica Ljub
ljanskega jugoslov. šum arskega ud ru 
ženja prired iti v jeseni prihodnjega 
lota v prostorih ljubljanskega vele
sejma goztlarsko-lovsko razstavo.

Glasom program a, ki smo ga že 
pred časom objavili v našem listu, 
ima gozdarska razstava namen poka
zati nazorno širšim  slojem poleg važ
nosti, velikosti, vzgoje, varstva in 
ukoriščanje gozdov tudi racijonelno 
izdelavo in uporabo vseh gozdnih p ri
delkov.

Predočiti se nam erava racijonelno 
delovanje raznih gospodarskih panog 
v zvezi z gozdnim gospodarstvom in 
tu pridejo v poštev: obširno polje 
lesne industrije, razne obrti kakor: 
stavbna, hišna, ladjedelska, m izar
stvo, tesarstvo, kolarstvo, rezbarstvo, 
strugarstvo itd., poraba lesnih izdel
kov v poljedelstvu, papirna industri
ja, suha roba, obrt za igrače, poraba 
lubja v strojarstvu, oglarenje, kemič
na izraba lesa in drv, poraba po
stranskih gozdnih pridelkov: seme
na, sadja, gob, zdravilnih zelišč i. dr.

Za smotreno izvršitev te obsežne 
naloge je pa neobhodno potrebno so
delovanje vseh na uspešni prireditvi 
razstave zaniteresiranih  krogov.

Podružnica J. Š. U. je že pozvala 
vsa domača podjetja, da se udeležijo 
te za gozdarsko stroko in vse v zve
zi z njo stoječe panoge velevažne p ri
reditve in da razstavijo izdelke do
mače industrije ali obrti.

Kakor smo informirani, so se že 
vsa večja podjetja odzvala pozivu za 
sodelovanje na tej prireditvi, ki obe
ta postati v resnici nekaj redkega, 
česar doslej še nismo videli. Ni iz
ključeno, da se bo prireditev, ki je 
bila prvotno namenjena v ožjih me
jah Slovenije, razširila na vso državo, 
in to na željo kom petentnih državnih 
faktorjev, ki so že doslej pokazali za 
to dokaj zmisla in naklonili že tudi 
gmotne podpore.

Ožji odbor, katerem u predseduje 
naš priznani strokovnjak g. ing. Ru- 
stia, jo že preko pripravljalnih del 
in se trud i že na podrobnostih. Dela 
napredujejo  dobro in nam člani odbo
ra, v katerem  so samo stari priznani 
strokovnjaki, jamčijo, da bo pomaga
la ta prireditev našemu gozdnemu go
spodarstvu in lesni trgovini do dokaj
šnjega ugleda, pa tudi do gmotnih 
uspehov. Želimo zato, da bi naša 
lesna podjetja pokazala napram  pri
reditvi pozornost, ki jo v resnici za
služi.

USTANOVITEV PRVE TVORNICE 
ALUMINIJA V NAŠI DRŽAVI.

Vest, da namerava francoska družba
La Dalmatienne«, ki je, kakor znano, 

prevzela Sufidova podjetja v Dalmaciji, 
ustanoviti tvomico aluminija, se potr
juje. Predstavniki družbe »La Dalma- 
tienne« se že pogajajo z lastniki 
lauksitn ih  rudnikov v Dalmaciji in 
Hercegovini. Za tvOrnico alum inija ima 
Dalmacija vse potrebne pogoje, in sicer 
dobro sirovino in ceneno električno stru
jo. V zvezi z nameravano ustanovitvijo 
te tvornice se razpravlja tudi o evenlu- 
elni gradbi železniške proge Mostar— 
Split, po kateri bi se prevažala bauksit- 
na ruda iz Hercegovine v Dalmacijo.

*  *  *

Industrija in splošna 
carinska tarifa.

(Referat Ivan Mohoriča, tajn ika Zbor
nice za trgovino, obrt in industrijo  v 
Ljubljani, na konferenci zbornic dne 
26. in 27. maja t. 1. v Novem Sadu.)

( N  adalj  e vanj e.)

12. Tarifa kot sredstvo za trgovinska 
pogajanja.

Splošna carinska tarifa iz leta 1925 
v oni obliki in višini, v kateri je  bila 
uveljavljena, je  morala biti eden glav
nih instrum entov za uspešno vojenje 
trgovinskih pogajanj s tujimi država
mi. Carinske postavke, ki se v njej 
nahajajo, označene kot m inim alne ca
rine, v resnici niso bile resno m išlje
no kot najskrajnejša m era, pod kate
ro se pod nikakršnim i pogoji ne sm e 
iti, oziroma ki morajo biti skrajna 
meja tudi za tarifne pogodbe, ka r bi 
pravzaprav edino odgovarjalo zmislu 
izraza »minimalne« carine. Baš na
sprotno. Minimalne postavke naše ta
rife so predstavljale samo podlago, 
na kateri so se vršila pogajanja, a ka
tere je bilo po splošnem stanju poga
janj v pogodbeni tarifi z dotično d r
žavo znižati, oziroma vezati.

Zlasti velja to v pogledu carin  na 
industrijske izdelke, ker je bila 
osnovna tendenca naše politike trgo
vinskih pogajanj kot agrarne države 
vedno usm erjena na to, da se po 
možnosti osigura čim povoljnejše po
speševanje izvoza naših agrarnih iz
delkov na inozemska tržišča, k a r  se 
navadno praktično doseže s tem, da 
sc popuste in koncesije, ki jih dajejo 
tuje države na svoji uvozni carini za 
naše agrarne izdelke, kom penzira s 
popusti na industrijske izdelke, ka
tere ima dolična država in teres uvo
ziti v našo državo. Iz pogodbenih ta
rif se razvidi, da je pri sklepanju tr 
govinskih pogodb, izvzemši 13 po
stavk v pogodbi z Italijo, šlo samo za 
znižanje industrijskih carin. Zahteve 
tujih držav, katerim  sc je m oralo za
dostiti, so zadevale poleg carine na 
predm ete, ki jih ne izdelujemo v d r
žavi, oziroma ki jih ne izdelujemo v 
zadostni količini v državi, tudi izdel
ke, v katerih  smo v stanju, pokriti ce
lokupno potrebo države, in k jer nam 
inozemski uvoz ni bil potreben te r  
zaželjen.

13. Tarifna politika dosedanjih 
pogodb.

Dosedaj smo sklenili z inozemstvom 
sedem tarifnih pogodb. Uvoz iz dr
žav, s katerim i imamo tarifne pogod
be, predstavlja 43% celokupne naše 
uvozne trgovine. Po stanju iz I. 1928 
so te države udeležene na našem 
uvoznem prometu s sledečimi odstot
ki celokupnega importa:

1. Avstrija 1729%
2. Nemčija 13 61 %
3. Italija 12-— %
4. Anglija 5 7 %
5. Francija 4 51%
6. Grčija 1-28%
7. Belgija 0-70%

S tem pa program  trgovinskih po
godb še ni izčrpan. V letošnjem lelu 
■se imajo vršiti pogajanja s Poljsko, 
Bolgarijo, Romunijo in Španijo. Ra
čuna se nadalje, da bo morda prišlo 
do tarifnih pogajanj s češkoslovaško 
republiko. Te zadnje države so ude
ležene na naši uvozni trgovini s 
23-43%.

V dosedanjih tarifnih pogodbah je
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K poravnavi Slavenske banke.bilo znižanih 142 carinskih postavk, 
oziroma vezanih v celoti, 240 se je 
vezalo samo deloma za poedine točke, 
oziroma za poedine predm ete. Ako 
vpoštevamo, da vsebuje naša carin 
ska tarifa 700 postavk, predstavlja 
to že samo po sebi veliko imobiliza
cijo, ki se pa bode še povečala, ko 
se sklenejo tarifne pogodbe z nave
denimi državami. Te številke obenem 
kažejo, da naša avtonomna carinska 
tarifa iz leta 1925 res ni b ila  defini
tivna linija za zaščito industrijske 
delavnosti, am pak da je  bila naša in
dustrija  ves čas v nekakšnem  mobil
nem stanju in se je morala na vso 
moč prizadevati, da reši vsaj oni naj- 
skrajneje  potreben del, da more ob
varovati v konkurenci z inozemsko 
industrijo svojo pozicijo.

Veliki so bili napori industrije, da 
je ubranila nekatere  najvažnejše po
stojanke in da nismo imeli tako od
ločne podpore industrijskega odelenja 
Ministrstva trgovine, bi bilo morda 
prišlo pri trgovinskih pogajanjih še 
do večjih koncesij. Žalibog moramo 
takoj pripom niti, da tarifne pogodbe, 
ki regulirajo  naše carinsko-politične 
odnošaje napram  inozemstvu, v veli
ki večini nimajo značaja definitivnih 
dolgotrajnih pogodb, marveč so skle
njene za k ratko  dobo. Obstoji sfcer 
možnost tihega avtomatičnega podalj
šanja veljavnosti pogodb, če se v po
godbenem roku ne odkažejo, vendar 
značijo vkljub tem u vse te  pogodbe 
za našo industrijo v tarifnem  pogledu 
elem ent stalne nesigurnosti, k e r po
teče veljavnost nekaterih  pogodb še 
to leto in nastane tako neposredna 
možnost ponovnih pogajanj na even- 
tnalno razširjeni podlagi, v katerih  se 
bode lahko zopet zahtevalo popuste 
na uvoznih carinah za naše indu
strijske izdelke.

Uzakonjene trgovinske pogodbe so 
v veljavi: 

z Italijo do 14. novembra 1931, 
z Avstrijo do 30. decem bra 1931, 
z Belgijo do 25. februarja  1933, 
z Anglijo do 28. februarja  1933, 
z Nemčijo do 20. decembra 1929, 
z Grčijo do 1. novembra 1929 in 
s Francijo .do 15. maja 1932.

14. Liberalnost naše trgovinske 
politike.

0  naši trgovinski politiki napram  
inozemstvu moram povdariti, da je 
bila v povojnih letih vobčo preveč li
beralna. Brezpogojno bolj, kakor je 
bilo za sistematično zgradbo in orga
nizacijo industrije v državi oportuno 
in koristno. Tuje države so uporab
ljale proti uvozu agrarnih izdelkov, 
ki jih mi izvozimo, sistem uvoznih 
dovoljenj in prepovedi, kontingenti- 
rale  so j dovoz, povečevale zaščito do
mače produkcije z vsemi razpoložlji
vimi sredstvi in se trudile, da dado 
možnosti zaščite domačega dela ved
no večjo elasticiteto. Nekatere države 
so uvedle koeficijente za zlato tem elj
no carino, druge so zopet valorizirale 
carine, tretje  so z noveliranjem  ca
rinsko  - tarifnega zakona poviševale 
uvozne carine in razen tega surogi- 
rale  carinsko zaščito še z davkom na 
poslovni promet na ta način, da so 
uvedene za poedine predm ete po 
gospodarskih prilikah diferencirane 
stopnje v različni višini procentualne 
obrem enitve fakturne vrednosti uvo
ženega blaga. S tem so praktično 
vrednost danih koncesij v tarifnih 
pogodbah zelo spretno in v znatni 
m eri zmanjšali in izigrali.

P ri nas pa vsega tega ni bilo. Mar
več baš nasprotno, da jo konkurenč
no inozemsko blago pri uvozu opro
ščeno davka na poslovni prom et in 
plača davek samo domači industrija- 
lec, ki izdeluje blago tako, da se 
efekt carinske zaščite tudi v tem po
gledu zmanjšuje. Naša carinska ta r i
fa predvideva v členu 13.— 17. razna 
carinskopolitična pooblastila za mini
strski svet. Tako je na prim er dolo
čeno, da more m inistrski svet, kadar 
to zahtevajo splošni državni interesi, 
zabraniti uvoz, izvoz ali prevoz dolo
čenega blaga za poedine oblasti, ozi
roma da more znižati ali ukiniti uvoz
ne ali izvozne carine za poedine p red
m ete.

(N ada ljeva n je  prihodnjič.)

Po številkah, ki jih je dala na raz
polago uprava konkurza Slovenske 
banke, je finančno stanje tega kon
kurza sledeče:

Gotovine, ki je naložena pri raznih 
denarnih zavodih, je okrog 30,800.000 
dinarjev. Od nerealiziranih  aktiv v 
nominalnem iznosu okrog 53 milijo
nov dinarjev je po strogi ocenitvi var
nih in dobrih terjatev  še za 4,727.000 
dinarjev, negarantiranih  (nekritih) 
terjatev pa za 2,778.000 Din in ne- 
sigurnih (dubioznih) terjatev 2 mili
jona 350.000 Din, tako da iznaša celo
kupna imovina 40,655.000 Din.

Bremena (pasiva) konkurzne mase 
obsegajo:

1. terjatve I. razreda, ki jih je pla
čati s 100% in ki obsegajo poleg ne
katerih  m anjših terjatev še neizpla
čane uradniške odpravnine, stroške 
konkurznega postopanja in odvetni
ške stroške v skupnem  znesku 6 mi
lijonov 755.000 Din in eventualni dve 
večji terjatvi, za kateri teče pravda, 
v iznosu 2.350.000 Din;

2. obstoječe (prijavljene in nepri
javljene) terjatve 11. razreda (vloge 
na knjižice in v tek. računu) v izno
su 119,655.000 v kvoti 22% je 26 mi
lijonov 324.100 Din;

3. takso za poravnalno pogodbo 
550.000 Din;

4. dne 25. julija t. 1. likvidirane 
terjatve II. razreda 896.000 Din v 
kvoti 22% je 197.000 Din;

5. event. tudi še neprijavljene ter
jatve izseljencev v iznosu 1,182.993-59 
dinarjev, od katerih  iznaša 22-odstot- 
na kvota 260.238 Din. Vsota pasiv 
torej 36,436.838 Din.

Im etje presega potemtakem brem e
na za 4,218.662 Din.

Če tudi pri aktivih dvomljive te r
jatve v znesku 2,350.000 Din navzlic 
temu, da se med njimi nahaja za 
okrog 4y2 milijona menic z dvema 
dobrim a podpisoma, popolnoma črta
mo, ostane na podlagi 22-odstotne

u g o t o v it e v  m e s n ih  c e n  na

LJUBLJANSKEM TRGU.

Ker je bilo zadnje čase v časopisju 
objavljeno, da se je prašičje meso, 
kakor tudi mast in slanina v Ljub
ljani podražila, je m estno tržno 
nadzorstvo ugotovilo na licu mesta, 
da. so cene sledeče: 1 kg prašičjega 
mesa I. 25 do 27 Din, 1 kg prašičjega 
mesa II. 20 do 22 Din, trebušna sla
nina 26 do 27 Din, slanina, salo in ri
ba 29 do 30 Din. Prašičje meso, ka
kor tudi mast se torej ni nič podra
žila.

Mestno tržno nadzorstvo.
* * *

Priobčujem o gornjo ugotovitev in 
želimo, da se javnost radi netočnih 
in izmišljenih vesti o prevelikih do
bičkih m esarjev že vendar enkrat 
pomiri. V Ljubljani je konkurenca 
med m esarji taka, da se cene mesu 
ne m orejo gibati preko mej, koje do
ločajo faktorji, na katere m esarji ne 
morejo vplivati. Da so pa cene speci- 
jelno v Ljubljani višje kot v drugih 
mestih, in to ne samo cene za meso, 
ampak tudi za druge živi jenske po
trebščine in za življenje v Ljubljani 
sploh, tem u niso pač krivi obrtniki, 
am pak je vzrok za to iskati drugje!

UREDITEV PROMETA V BAZENU 
THAON DE REVEL.

Dne 5. t. m. dopoldne se je sestala v 
Opatiji jugoslovansko-italijanska komi
sija, ki ima za nalogo, da se promet v 
našem bazenu Thaon de Revel na Reki, 
kakor tudi na reški železniški postaji 
izvede v zrnislu rimskega sporazuma in 
nettunskih konvencij. Našo delegacijo 
tvorijo ing. Makso Klodič, pomočnik rav
natelja ljubljanskega želez, ravnatelj
stva, Bodnar, načelnik komercialnega 
oddelka zagrebškega žel. ravnateljstva, 
ing. Štuhofer iz strojnega oddelka za
grebškega ravnateljstva ter n a č e ln ik  
sekcije Delnice—Sušak ing. Klaič. Poleg 
tega sta navzoča tudi nadzornika iz 
glavnega ravnateljstva državnih železnic

poravnave presežka preko vseh pa
siv za okrog 1,868.000 Din.

Ugovarjati bi se utegnilo, da je k 
pasivam treba prišteti še sporne ter
jatve 11. razreda v znesku 22,770.000 
dinarjev, pri katerih  da je treba ra- 
čuniti vsaj 50% od te vsote, t. j. 11 
milijonov 385.000 Din za prim er vto- 
žitve, od česar iznaša 22-odstotna 
kvota 2,503.600 Din.

Na to imamo pripomniti, da se je 
na zboru upnikov dne 29. m. m. ugo
tovilo, da jo Trboveljska družba izja
vila, (la, ako pride do poravnave, ona 
ne bo zahtevala plačila svoje terjatve 
v iznosu 14,100.000 Din, katera  te r
jatev so nahaja med spornim i terja t
vami.

Iz povedanega sledi, da je v na
brani gotovini in v še nerealiziranih 
terjatvah dovolj k ritja  za izplačilo 22- 
odstotne kvote upnikom II. razreda, 
kakor tudi za izplačilo 100% terjatev
I. razreda in da torej bivši upravni 
svetniki Slavenske banke na podlagi 
22-odstotne poravnave ne bodo pla
čali nobenega doprinosa za upnike, 
da pa utegnejo ob previdni izvedbi 
likvidacije še nekaj zaslužiti.

Trditev, da naši ljudje izgubijo v 
tem konkurzu skoro štiri petine svo
jih vlog, ni točna. Vlagatelji Sloven
ske banke izgube vso vloženo glav
nico po stanju z obrestmi do 24. sep
tem bra 1926, dobe pa samo nekako 
triletne obresti, računane po 7% od 
24. septem bra 1926 dalje. Izgubljenih 
je torej nad 120 milijonov vlog, 100 
milijonov delniške glavnice in nad 
15 milijonov rezerv. Kaj te ogromne 
izgube pomenijo za naše narodno go
spodarstvo, je jasno kot beli dan!

Za poslovanje Slavenske banke od
govorni činitelji so opetovano obečali 
doprinose za odškodovanje upnikov 
te nesrečne banke, toda ko je do te
ga prišlo, da bi bilo treba šteti par 
milijončkov za povišanje 22-odstotne 
kvote, smo našli pri njih gluha ušesa, 
zakrknjeno srce in trdno zapete žepe.

Podbregar in Hart, dalje veterinar Pe
trovič iz kmetijskega ministrstva, ki po
sluje kot okrajni veterinar na Sušaku, 
te r upravnik carinarnice na Sušaku Min- 
kovič. Komisija bo delala več dni, ker 
gre za končno podrobno izvedbo nettun- 
skili konvencij in za to, da se že v je
senski sezoni uredi carinska, železniška 
in veterinarska služba.

•>j mmIi oiamiBdi
Greniiij trgovcev za politični okraj Slo- 

venjgradec in Prevalje vabi na izredno 
občno zborovanje gremija trgovcev za 
politični okraj Slovenjgradec in Preva
lje, ki se bo vršilo dne 12. avgusta 1929 
ob pol 12. uri v posebni dvorani kolo
dvorske restavracije Komauer-ja v Dra
vogradu s sledečim dnevnim redom:
I. Pozdrav načelnika. 2. Določitev pra
vilnika (preizkuševalni red) o vajeni
ški preizkušnji. 3. Volitev preizkuševal
ne komisije. 4. Dopolnilo § 10 gremijal- 
nega pravila o zdravniški preiskavi va
jencev. 5. Slučajnosti in samostojni 
predlogi. Načelstvo vabi na izredni obč
ni zbor na podlagi naredbe velikega žu
pana m ariborske oblasti O. br. 633/3 od 
31. maja 1929, odnosno srezkega pogla
varstva v Slovenjgradcu Štev. 3881/1 od
II. junija 1929. Istočasno se člani opo
zorijo, da je za vse one trgovce, ki so 
sposobni držati vajence, udeležba ob
vozna. Vsak neutem eljeni izostanek je 
v smislu obrtnega reda odnosno čl. 87 
finančnega zakona za 1925/2R, »Uradni 
list« št. 138/38-1925, z denarno globo do 
300 Din kaznjiv. K jer bode trgovski po
močnik povabljen, je dolžnost trgovca, 
da tudi tega odpošlje na občni zbor. V 
slučaju nesklepčnosti se v smislu § 17 
gremijalnega pravila vrši eno uro 
pozneje drug izredni občni zbor ravno- 
tam in z istim dnevnim redom, ki pa 
sklepa veljavno neglede na število na
vzočih članov. — Za načelstvo gremija 
trgovcev: Janko Klun s. r.

Naročajte »Trgovski list«!
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Prva Ilrvatsko-Slavonska sladkorno- 
industrijska d. d. v Osijeku je zvišala 
delniško glavnico od 22 milijonov Din 
na 30,800.000 Din.

Francoska avtomobilna tvrdka Citroen 
bo zgradila v Varšavi na Poljskem 
,nontažno tovarno.

V s vrbo elektrifikacije španskih že
leznic se je ustanovil mednarodni kon- 
sorcij, v katerem  je poleg drugih tvrdk 
tudi berlinska Siemens d, d.

»Otavi«, nemška rudniška in železni
ška družba, razdeljuje dividendo 163/3% ; 
lani 12 K- %.

Štiri angleške kemične družbe so se 
ob udeležbi Im perial Chemical InJ. 
združile z glavnico 7 milijonov funtov v 
novo podjetje, ki se bo v prvi vrsti pe
čalo z izdelovanjem superfosfatov. Po
zneje bo podjetje raztegnilo svoj obrat 
tudi na druge stroke.

Pridelek hmelja v Jugovzhodni Nem
čiji dobro obeta; lanskih zalog je le še 
prav malo.

Proti am eriški carinski noveli so so* 
glasno protestirali belgijski tovarnarji 
portlandskega cementa. Hkrati so- pred
lagali skupno mednarodno fronto izde
lovalcev cementa proti ameriškim na
črtom.

Evropski producenti vina so se zdru
žili v propagandno vojsko proti am eri
ški itd. prohibiciji.

Pivovarn v Češkoslovaški je bilo lani 
473; producirale so 11,055.000 hi piva. 
Domača poraba je znašala 97.7%, izvoz 
2-3%. Davek od piva je dal državi nad 
283 milijonov Kč, deželam nad 99 mili
jonov.

Elektrarne v Slovaški bodo dvignili 
na trikratno kapaciteto, in sicer že le
tos.

Zadolženje sveta na Ogrskem cenijo 
na 2'8 m ilijard pengo, kar pomeni 24% 
obremenitev vrednosti zemlje. Če vza
memo zraven še obremenitev izven 
zemljiške knjige, se dvigne razm erje na 
GO odstotkov.

Glede prelevitve agrarne produkcije 
se pogajajo na Ogrskem. Uvideli so po
trebo, da odtegnejo ca 1 mil. ha sveta 
pšenici ter da namesto nje kultivirajo 
trgovske rastline. Zgodilo se bo to po
stopoma. Za tekoče leto bo dobilo po
ljedelstvo podporo 20 milijonov v svrho 
nakupa potrebnih strojev in semen.

Svinec je bil v zadnjem času trden, a' 
cene niso poskočile, ker je bila ponudba 
trajno velika.

Baker tendira slabo, kljub raznim 
poskusom za zboljšanje cen.

Bakreno rudnike v Rodeziji (Južna 
Afrika) bodo spojili v trust. S tem bodo 
dosegli lažjo nabavo kapitala in bodo 
lažje rešili delavski problem, ki igra v 
vsem afriškem rudarstvu veliko vlogo.

Komisija za zemsko biologijo in 
biokemijo je zborovala od 25. do 28. ju
lija v Stockholmu. Drugo leto se bo 
kongres vršil v Leningradu in bo ude
ležencem potom posebnega vlaka omo
gočen tudi obisk Sibirije.

Z lanom obdelani svet v Latviji je pa
del letos za 15 do 20 odstotkov in meri 
samo 45.000 ha (lani 65.000, predlan
skim 63.000 ha). Nazadovanje pripisu
jejo v prvi vrsti pomanjkanju semen. 
Latvija je kot obrobna država bivše Ru
sije med prvimi producenti lanu na 
svetu.

Skodove delnice bodo vpeljane v sep
tembru na borzi v Parizu, in najbrž tu 
di delnice Živno-banke.

Cina prodajo zmeraj manj in se pozna 
to v cenah. Hočejo mu dobiti nove upo
rabne možnosti in hočejo znižati pro
dukcijske stroške.

V cinku slejkoprej ni nobenih prodaj
nih možnosti. Upajo na zboljšanje, a 
vsled slabega sadnega pridelka bodo 
prodali malo konzerv.

Zapadli dolg Francije Ameriki v 
znesku 400 mil. dolarjev bi moral biti 
izplačan te dni. Državni tajnik Mellon 
je dovolil, da se izplačilo odgodi.

Velik štrajk v tekstilni industriji je 
izbruhnil v Angliji; dobiček imajo se
veda d ru g e  države s tekstilno industri
jo, tako Nemčija, Češkoslovaška, F ran
cija, Italija itd.

Turkish Petroleum Co je sprem enila 
svoje ime v Irak  Petroleum Co.
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RAZVOJ POSLOV V DOMAČI 
TEKSTINI INDUSTRIJI.

Iz letnega poročila, ki je bilo podano 
na občnem zboru Jugoslovanske tekstil
ne industrije Mautner d. d. v Ljubljani, 
dne 5. julija t. 1., posnemamo:

»Slaba žetev v letu 1927 je tudi v 
prvem polletju leta 1928 bistveno ne
ugodno vplivala na naš promet. Proda
ja  in inkaso sta bila vseskozi nepovolj- 
na. V drugi polovici minulega leta pa 
se je promet razvijal nekako ugodneje, 
koncem leta pa se je zopet precej zni
žal. Poleg tega je v zadnjem času nasta
la cela vrsta novih, večinoma manjših 
tkalnic, ki so bile v času zastoja delo
ma primorane blago ceno prodajati za
radi nedostatka obratnih sredstev. Vse 
to je neugodno vplivalo na višino cen, 
nadalje pa je tudi tekstilna industrija 
drugih dežel v minulem letu, zaradi 
splošne gospodarske krize in zlasti v na
ši stroki, delala na to, da odvzame tu
kajšnji trg domačim podjetjem. To je 
skušala tudi doseči z dumping-prodaja- 
mi, ki so bile tako rekoč na dnevnem 
redu.«

Trgovina.
Trgovski promet med Avstrijo in Ju 

goslavijo je v prvih letih letošnjih me
secih precej padel; izvoz Jugoslavije v 
Avstrijo je padel od 481 na 43'7 mili
jonov šilingov, izvoz Avstrije v Jugosla
vijo od 63'3 na 61T mik; bilanca se je 
prem aknila Jugoslaviji v neprilog.

Konsignacijsko skladišče za 5 milijo
nov vreč kave bo napravila Brazilija v 
Evropi. Baje je to v zvezi z namenom, 
da se zahtevam upnikov bolj ustreže.

Ogrska žitna tvrdka Deutsch je po
stala insolventna; prizadeta je v prvi 
vrsti borza v Chicago.

Konkurzov v Nemčiji je bilo v juliju 
888, poravnalnih postopanj pa 556.

Na nemškem trgu žice je nastopilo na
lahno poživi jenje.

Za tesnejše zbližanje med
češkoslovaško in Jugo

slavijo.
Na tretjem kongresu zveze jugoslo- 

vensko-češkoslovaških lig v Jugoslaviji 
in zveze češkoslovaško - jugoslovenskih 
lig v ČSR, ki se-je vršil letos v Sarajevu 
od 28. do 30. julija, so bile sprejete na
slednje resolucije:

1. Kongres ugotavlja z zadovoljstvom, 
da je delo obeh prosvetnih ministrstev 
za ustvaritev skupne kulturne deklara
cije toliko napredovalo, da bodo mogle 
oficijelne kulturne zveze med obema d r
žavama dobiti določne, obvezne pravne 
temelje. Kongres izraža nado, da bo z 
ustvaritvijo te deklaracije pričela ne 
samo nova doba naše kulturne vzajem
nosti, temveč, da se delo medsebojnih 
kulturnih odnošajev sploh še bolj po
globi ter je prepričan, da so dobri kul
turni odnošaji pogoji za poglobitev in 
razširjenje stikov na vseh ostalih poljih 
vzajemnega narodnega življenja.

2. Prosvetni upravi obeh držav naj 
čim prej skličeta skupno komisijo, ki 
naj uredi vprašanje reciprocitete viso
košolskega študija tako, da bi bil pre
hod s šol ene države na podobne zavo
de druge države mogoč brez vsakih te
žav in posebnih formalnosti.

3. Lige naj se v najkrajšem času po
svetijo sistematični propagandi svojega 
idealnega cilja, tako da bodo uspehi 
vzajemnega dela našli odziv in rodili 
sadove v najširših narodnih slojih.

4. Posebna komisija naj se posveti 
vzajemnim šolskim ekskurzijam. Doma
če lige naj prouče idejno in materijalno 
stran takih ekskurzij, ki naj bodo 
usmerjene na to, da  udeleženci čim 
bolj spoznajo kulturno in gospodarsko 
življenje ter naravne lepote krajev, po 
katerih potujejo.

VveUk0 P3™!0 je treba posvetiti 
umetniškim ekspedicijam, ki naj bodo 
na dostojni višini in ki naj se ne prire
jajo v prekratkih rokih. Organizacija teh 
ekskurzij, razstav itd. naj se uredi tako, 
da dobe one, ki odgovarjajo vsem pogo
jem, vsestransko podporo, one pa, ki ne 
odgovarjajo tem zahtevam, naj se pre
povedo. Prosvetni upravi obeh držav 
bosta določili način za čim uspešnejšo 
kontrolo.

6. Zvezi lig naj vplivata na pristojnih

Razstava v Skoplju. Septem bra me
seca t. 1. se vrši v Skoplju večja splošna 
razstava. Po zaključitvi razstave se 
prenese del razstavljenih kolekcij na 
četrti solunski semenj, ki se otvori v 
drugi polovici meseca septem bra t. 1. 
Važnost južne Srbije kot konsumnega 
trga tudi za našo industrijo priporoča, 
da razstavo v Skoplju podpiramo s čim 
večjo udeležbo. Uspeh skopske razstave 
bo ebenem tudi uspeh naše industrije, 
ki bo potom nje ne samo pokazala na
predek domače fabrikacije v zadnjih le
tih, ampak bo tudi razširila krog svoje
ga poslovanja in pomnožila svoje trge. 
Ministrstvo trgovine in industrije p ri
poroča, da se naši industrijalci in obrt
niki udeležijo razstave v čim večjem 
številu.

*  *  *

Kmetijska in industrijska razstava v 
Kopošvaru. V Kopošvaru se vrši od 24. 
avgusta do 2. septem bra t. 1. kmetijska 
in industrijska razstava.

*  *  *

Razstava hišne industrije v Rotterda
mu. Pod pokroviteljstvom jugoslovan
skega konzula v Rotterdamu in njegove 
gospe Wilhelmine G. van Dam se pri
redi v Rotterdamu razstava hišne indu
strije iz cele naše države. Razstava bo 
odprta v sredi novembra t. 1. in bo tra
jala mesec dni. Razstavljalci ne plačajo 
nobenih pristojbin, ampak samo stro
ške za prevoz blaga tja in nazaj. Obr
niti se je za informacijo na naslov: Con- 
sulat General du Royaume des Serbes, 
Croates et Sl oven es de Rotterdam, Korte 
W injbrugstraat 5.

*  *  *

Dunajski velesejem. Jesenska p rire
ditev dunajskega velesejma se vrši od
1. do 8. septem bra 1929.

mestih na to, da bodo javne knjižnice 
in gledališča, ki uživajo državno pod
poro, gojile v prim ernem  obsegu knji
ževnost in umetnost bratskega naroda.

7. Cim prej naj se ustanovi skupen 
češkoslovaško-jugoslovenski list v jezi
kih obeh narodov, ki bo informiral ši
roko javnost o skupnem delu.

8. Pričakuje se, da bo v najkrajšem  
času otvorjena vseslovanska razstava v 
Beogradu in Pragi in da bo omogočeno 
vzajemno zbiranje umetniških del ter s 
primerno podporo omogočeno izdajanje 
skupnih um etniških publikacij.

9. Radio-postaje obeh držav naj v svo
jih programih podpirajo medsebojno 
spoznavanje na gospodarskem in kul
turnem polju.

10. Kongres izraža željo, da bi mini
strstvi pravde dostavljali drugo druge
mu: a) vse zakonske načrte z motivaci
jo, ki jih bodo sestavile komisije, in b) 
vse zakone, ki bodo sprejeti.

11. Kongres pravnikov v kraljevini 
SHS bo poskrbel za referente o pravni 
unifikaciji med češkoslovaško republi
ko in kraljevino SHS.

12. Kongres sm atra, da so dani realni 
pogoji za razvoj gospodarskih, bančnih 
in finančno-kreditnih stikov med Če
škoslovaško in Jugoslavijo te r ugotavlja, 
da bi bilo v obojestranskem interesu 
bratskih narodov, da se ti stiki razvi
jajo čim intenzivneje in čim presrčneje.

13. Krajevne lige naj pritegnejo no
vinarje obeli držav in naj jim omogoča
jo medsebojne stike, da bi mogli na ta 
način čim lažje izmenjavati gradivo. Že
leti je tudi, da bi oba tiskovna urada 
zamenjavala informacije in gradivo ter 
izdajala o tem posebne bulletine. Prav 
tako naj bi se zamenjavalo uradništvo 
tiskovnih uradov.

14. Kongres izraža željo, naj se tujsko- 
prometna propaganda osredotoči in po
globi v skladu z važnostjo turizma in 
uredi propagandna in informativna služ
ba za čim večji medsebojni obisk bodisi 
posameznih turistov ali pa izletniških 
skupin, kulturnih in gospodarskih orga
nizacij. Odstranijo naj se vse pomanj
kljivosti v prometu, kakor tudi o ure
ditvi letovišč in hotelirstva. Češkoslo
vaški tujsko-prometni uradi naj pripo
ročajo češkoslovaškim turistom  poset 
Jadranskega morja preko Bosne in opo
zarjajo na turistične znamenitosti Črne 
gore in Južne Srbije.

Ljubljanska borza.

Tečaj 5. avgusta 1929.
Povpra
ševanje

tlln
P onudit

Div

D E V IZ E :
Amsterdam 1 h. gold. . . —•— 22-825
Berlin 1 M ...................... 13 56 13-59
Bruselj 1 b e lg a ............... —•— 7-9205
Budimpešta 1 pengO . . 9 925 9-955
Curih 100 tr...................... 1094-40 1097-40
Dunaj 1 š i l in g ................ 8 0274
London 1 fu n t................... 276-03 27683
Mewyork 1 d o la r ............. —•— 56-85 •
Pariš 100 fr...................... —•— 223'18
Praga 100 k r o n ............. 168 26 169 06
Tr*t 100 l i r ...................... 296-75 29875

Vrednoto: a) D enarni zavodi: Celjska
posojilnica d. d., Celje, denar 170 Din; 
Ljubljanska kreditna banka, Ljubljana, de
nar 123 dinarjev; P rva brvatska šte- 
dionica, Zagreb, denar 850 Din; Kreditni 
zavod za trgovino in industrijo, Ljubljana, 
denar 170 Din. b) Industrijska, trgovska in 
prometna podjetja: Združ. papirnice Vevče, 
Goričane in Medvode d. d., Ljubljana, de
nar 130 Din; »Stavbna družba« d. d., 
Ljubljana, denar 50; »šešir«, tovarna klobu
kov d. d., Škofja Loka, denar 105 Din; Tvor- 
nica za dušik d. d., Ruše, denar 275, blago 
285 Din.

Los: Sm reka—jelka: Hlodi I., II., monte 
230—270 Din; brzojavni drogovi 240—260 
dinarjev; bordonali m erkantilni 330 do 
380 Din; trami merkantilni 290—310; ško- 
rete, konične, od 16 cm naprej 630—650 Din; 
škorete, paralelne, od 16 cm naprej 680 do 
700 Din; škorete, podmerne, do 15 cm 520 
do 550 D in; deske - plohi, kon., od 16 cm 
naprej 540—560 Din; deske-p loh i, par., od 
16 cm naprej 580—620. — Bukev: D eske- 
plohi, naravni, neobrobljeni 475—500; de
ske-p loh i, naravni, ostrorobi 750—900 Din; 
deske-plohi, parjeni, neobrobljeni 650—750; 
deske - plohi, parjeni, ostrorobi, 950—1150 
dinarjev, testoni 450—480; tavolete 1100 do 
1150 Din. — H rast: Hlodi I., II. 350 do 
600 Din; bordonali 1300—1500 Din; d esk e- 
plohi, neobroblj. boules 1300—1500 Din; de
ske - plohi, neobrobljeni merkantilni 900 do 
1000 Din; desko-p loh i, ostrorobi (podnice) 
1200—1300 Din; frizi 1100—1250 Din. — 
Drva: bukova 21—23 Din; hrastova 19—21 
dinarjev. — Železniški pragovi: 2-60 m, 
14X 24, hrastovi 50—56 Din. — Oglje: bu
kovo za 100 kg 85—90 Din.

Išče sc:

Madriere — smreka, jelka — in sicer: 
65X195 mm: 150 komadov od 4 m, 150 ko
madov od 450 m, 200 komadov od 5 m, 
250 komadov od 5 50 m, 100 komadov od 
6 -m; 75X215 m m : 100 komadov od 4-50 m, 
150 komadov od 5 111, 150 komadov od
550 111, 200 komadov od 6 m, 100 komadov 
od 6 50 m, 100 komadov od 7 lil, fco vagon 
italijanska meja, dobava do 15 sept. 1929.

Jelševe plohe: I., II., neobrobljene, od 
2 m naprej, od 16 cm naprej, v debelinah 
40 mm naprej, blago suho.

Trame merkantilne (circa 1000 m3) : 
metrov 4 5 6 7 8

8'3 komadov 1000 600 400 — —
3/4 komadov 1200 600 400 — —
4/4 komadov 1000 1200 400 100 —
4/5 komadov 600 1300 1000 500 —
5/6 komadov — 120 600 600 160
6/7 komadov — 50 50 — —

Žito: Pšenica: bačka: 80 kg, 2% primesi, 
prompt. dob., mlev. voz., sl. post., plačilo v 
30 dneh, 275—27750; bačka nova: uzančno 
blago za prompt. dob. brez doplačila, mlev- 
ska voznina, slov. post., plačilo v 30 dneh, 275 
do 277 50 Din. — Koruza: »la plata«: dobava 
julij, avgust, september, zacarinjeno, slov. 
postaja, plačilo v 30 dneh, 297-50—300 Din; 
bačka: zdrava, rešetana, navadna voznina, 
slov. postaja, dobava promptna, plačilo v 
30 dneh, 26750—270 Din; bačka: zdrava, 
rešetana, mlevska voznina, slov. postaja, do
bava promptna, plačilo v 30 dneh, 260—262-50 
dinarjev. — Ječmen: bački: ozimni, 67/68 kg, 
270—275 Din. — Oves: bački, slov. postaja, 
navadna voznina, 265—270 Din. — Moka: 
pšenična Og: fco Ljubljana, pri odjemu ce
lega vagona, plačljivo pri prejem u blaga, 
400-402-50 Din.

Tendenca: les: neizpremenjena; deželni 
pridelki: neizpremenjena.

Zaključki: 48 vagonov bukovih drv, 15 
vagonov hrastovih drv, 1 vagon remeljnov, 
1 vagon desk, 1 vagon moke.

POSOJILO MESTA BEOGRADA.
Beograjska mestna občina je dolgova

la banki Blair tri milijone dolarjev, ki 
so zapadli že 15. junija, a jih občina ni 
izplačala. Ker banka o podaljšanju pla
čilnega roka ni hotela nič slišati in ker 
je obenem grozila, da bo v slučaju ne
izpolnitve njenih zahtev prodala v jam
stvo ji izročene mestne zadolžnice, se je 
obrnila občina za pomoč na državo, ki 
je bila prevzela poroštvo za posojilo. 
Država je nato izplačala Blairu one tri 
milijone po Narodni Jbanki, s čimer je 
ta dolg likvidiran. Beograjska občina si 
prizadeva sedaj za najetje drugega dol
ga, a ga zaenkrat ne more najeti, ker ima 
skupina Blair še za 60 dni opcijo glede 
kakšnega nadaljnega posojila.

Beograjski »Privredni pogled« pi
še: »V m inistrstvu za vere je napra
vil neki uradnik v kratkem  času 159 
ponarejenih računov za nabavo pi
sarniškega m aterijala, in je po teh 
računih prejel od blagajne m inistr
stva 445.683 Din. Vse te račune so 
še podpisali načelnik in trije drugi 
uradnik i m inistrstva, ki so s tem po
trdili, da je blago v redu kupljeno in 
prim ljeno in da so dela izvršena, da- 
si vsega tega ni bilo!

Iz Italije. Finančno leto 1928/29 izka
zuje 20.098 milijonov lir efektivnih do
hodkov in 19.716 milijonov efektivnih 
izdatkov; preostane torej prebitek 382 
milijonov lir. Med izrednimi efektivni
mi izdatki je vsebovana tudi vsota 750 
milijonov lir, ki jo je dobila Sv. Stolica. 
— Število popolnoma brezposelnih je 
znašalo na koncu junija t. 1. 193.000, za 
21.600 manj kot leta 1927 in za 54.000 
manj kot leta 1928. Tako je poročal go
spodarski minister.

Poročilo ljubljanske Borze dela. Pri 
ljubljanski Borzi dela je od 27. julija do
3. avgusta t. I. iskalo dela skupno 863, 
ponujeno je pa bilo delo za 103 osebe. 
Od začetka leta 1929 do 3. avgusta t. 1. 
je iskalo dela v celoti 5106, ponujeno 
pa je bilo delo 4572 osebam.

Koncentracija v am eriški premogovni 
industriji. Pripravlja se ustanovitev ve
likega am eriškega premogovnega kon
cerna, ki bo kontroliral premogovnike 
v skupni vrednosti dveh m ilijard do
larjev. Novi koncern, ki se bo imenoval 
Coal Corporation (coal izgovori kovl =  
Kohle), bo imel za cilj regulacijo pro
dukcije v am eriški premogovni indu
striji, modernizacjio kopalnih metod in 
stabilizacijo cen, torej podraženje.

Avstrijska avtomobilna industrija. 
Avstrijske avtomobilne tovarne so vob- 
če še precej ugodno zaposlene. Prodaja 
se je pač nekoliko poslabšala, ker se 
nadomestilo starih avtomobilov po no
vih ni izkazalo kot posebno potrebno; 
velik del prometujočih voz je bil nam
reč šele pred par leti nakupljen in je 
torej še poraben. Število v prom etu se 
nahajajočih avtomobilov je bilo na kon
cu prve letošnje polovice za 5 odstotkov 
večje kot pred enim letom in za 10 od
stotkov ali 32.000 voz večje kot v de
cembru 1927. Od tega pride na Dunaj 
približno polovica.

Uspehi velesejma v Padovi. XI. vzorč
ni semenj v Padovi, ki se je vršil od
8. do 23. junija t. 1., je v celoti dosegel 
najboljše uspehe. Dasi je uprava vele
sejma izvršila selekcijo udeležencev in 
dovolila udeležbo samo producentom, 
se je semnja udeležilo nad 900 tvrdk, 
med njimi francoske, nemške, holand
ske, češkoslovaške, severo-ameriške, 
avstrijske, madžarske in angleške. 
Vsled pomanjkanja prostora ni bilo mo
goče sprejeti 40 razstavljalcev. Blago je 
bilo razstavljeno v 12 paviljonih s po
vršino 35.000 m 2, od katerih pokrijejo 
samo 420.000 m3 površine. Celokupno 
je meril prostor velesejma 100.000 m2, 
od katerih  pripada 15.000 m3 na park 
za zabavišča. Prihodnji velesejem se 
vrši junija 1930.

*  *  *
V

GLASOVI ZOPER CARINSKE MEJE.

V letošnji binkoštni številki je priob
čil »Neues W iener Tagblatt« članek z 
naslovom: »Europaische Wirtschnfts-
idiotie«, ki se peča z nesmiseljo evrop
skih carinskih mej. To nesmisel pred- 
očuje zemljevid, na katerem  so vrisane 
evropske države s svojimi carinskimi 
mejami, in čez nje zemljevid Zedinjenih 
držav Severne Amerike. Nasprotje med 
raztrgano Evropo in enotno gospodarsko 
ozemlje tvorečo Ameriko se iz tega se
stavka najbolje spozna. Pariški list 
»Pax« reproducira ta zemljevid in ga 
opremlja z besedilom, ki mu posname
mo sledeče:

»V članku dunajskega lista vidimo 28 
samostojnih evropskih držav in 28 sa
mostojnih gospodarskih enot, ki so se 
opremile druga proti drugi z 28 carin
skimi mejami; ta nesrečna Evropa se 
mora glede industrije in glede prodaje 
boriti z vedno večjimi težkočami. Ne
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moremo dosti s poudarkom opozarjati, 
da tiči vzrok napredujočega razpadanja 
evropskega gospodarstva v skoraj ne- 
premaglivih carinskih mejah med posa
meznimi državami. Do istega zaključka 
pride mladi francoski nar. ekonom M. Je 
an  Marchal v svoji doktorski disertaciji, 
z naslovom »carinska zveza in evropska 
organizacija«. Avtor dokazuje, da grozi 
Evropi ista usoda kot stari Grški, ki je 
kljub svoji kulturi razpadla vsled svoje 
notranje razcepljenosti. Avtor dokazuje 
tudi, da  bi se Zedinjene države Severne 
Amerike po carinski zvezi Evrope nika
kor ne sm ele čutiti vznemirjene, tem
več da more tudi Amerika trajno le te
daj prospevati, če se tudi vsem drugim 
deželam sveta dobro godi.

Tudi bivši francoski delovni m inister 
Le Troucquer je na neki konferenci, vr- 
šivši se pod avspicijami Carnegiejeve 
ustanove, izvajal, da bo pravi m ir vla
dal šele tedaj, ko bo Evropa manj raztr
gana in ko bodo njene koristi bolj har
monično izenačenje. Le Trocquer ome
nja po neki knjigi Amerikanca Murraya 
Butlerja, da je bila tudi Amerika po 
dolgotrajni secesijski vojski (1861 do 
1865) v notranjosti razcepljena in da se 
ima zahvaliti za poznejšo obnovo in za 
poznejše blagostanje le vzpostavitvi po
polne gospodarske prostosti v vseh d r
žavah zveze. V Evropi so pa nove poli
tične meje po vojski carinske meje še 
pomnožile, in sicer prav tedaj, ko j© po
treba kolikor mogoče obsežne industrij
ske koncentracije posebno jasna. Gospo
darski razmah Francije datira od onega 
dne, ko je francoska revolucija podrla 
vse meje v državi (prej so bile namreč 
francoske province gospodarsko druga 
od druge skoraj tako ločene kot države), 
dvig Nemčije se prične z dnem Nem
ške carinske zveze in nemške zdru
žitve. Koliko manjše bi bile stiske in 
težkoče Evrope, če bi se posrečilo vzpo
staviti med njenimi državami gospodar
ski m ir in  končati gospodarsko vojsko! 
In nikdar ne smemo pozabiti, da more
jo voditi carinske vojske, te usodne na
slednice gospodarske anarhije, tudi do 
vojsk z orožjem.«

Sicer lepe besede, toda uresničiti se 
ne bodo dale nikdar!

r <

Zgradba železobctonskega mostu v 
Škoiji. Loki se bo oddala potoni ofertal- 
ne licitacije dne 15. avgusta t. 1. pri 
gradbenem  oddelku oblastne samoupra
ve v Ljubljani. (Predmetni oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani.)

Oddaja zakupa bufeta na postaji Ve
lenje se bo vršila potom ofertalne licita

cije dne 20. avgusta t. 1. pri direkciji 
drž. železnic v Ljubljani. (Oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani.) i

Oddaja zakupa kolodvorske restavra
cije Ljubljana glavni kolodvor se bo vr
šila potom ofertalne licitacije dne ‘28. 
avgusta t. 1. pri direkciji drž. železnic v 
Ljubljani. (Oglas je na vpogled v pisar- , 
ni Zbornice za TOI v Ljubljani.)

Prodaja lesa. Direkcija šum v Ljub- j 
Ijani sprejema do 31. avgusta t. 1. po- ! 
nudbe glede prodaje lesa. (Pogoji so na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani.)

Dobave. Direkcija drž. rudnika Breza 
sprejema do 8. avgusta 1929 ponudbe 
glede dobave kaset (kajseta) za šivanje 
in vezanje rem enja; 6 parov gumijastih 
škornjev; 550 kg navadnih žebljev; 600 
kg svetlega karbolineja. Direkcija drž. 
rudnika Kreka sprejema do 9. avgusta 
1929 ponudbe glede dobave 14 koma
dov ščepcev (hvataljka) za jamske vo
zičke. Direkcija drž. rudnika Velenje 
sprejem a do 12. avgusta 1929 ponudbe 
glede dobave 1 komada okiopne omari
ce, dvopolnega sklepala in varovala ter 
1 komada Tahometra in 1 komada Ma
nometra za parno turbino; 300 kg olja 
za mazanje jam skih vozičkov; 500 kg 
strojne masti in 20 kg vazelina. Mašin- 
sko odelenje direkcije drž. železnic v 
Ljubljani sprejema ponudbe do 12. av
gusta 1929 glede dobave 60 m mašila 
za pralne odprtine. Direkcija drž. rudar
skih preduzeča v Sarajevu sprejema do 
12. avgusta 1929 ponudbe glede dobave 
5000 komadov električnih vžigalnikov 
(Kurzschlussgluhziinder). Gradbeno ode
lenje direkcije drž. železnic v Ljubljani 
sprejema do 13. avgusta 1929 ponudbe 
glede dobave telefonskega materijala. 
Saobracajno komercijelno odelenje di
rekcije drž. železnic v Ljubljani spreje
ma do 9. avgusta 1929 ponudbe glede 
popravila 300 komadov zavornih želez
nih cokelj, 155 komadov signalnih ro
gov ter 23 komadov dvoglasnih piščalk. 
Vršile se bodo naslednje javne licitaci
je: dne 9. avgusta t. 1. pri Intendanturi 
komande Savske divizijske oblasti v Za
grebu glede dobave mesa, 20. avgusta 
t. 1. pri Komandi m esta v Dolnji Len
davi glede dobave kruha, 21. avgusta 
pri Komandi Vojnega okruga v Vara
ždinu glede dobave kruha; 23. avgusta 
pri Komandi mesta Sušak glede dobave 
kruha (pogoji so na vpogled pri omenje
nih komandah), dne 23. avgusta pri Mi
nistrstvu za gradbe, računsko ekonom
sko odelenje v Beogradu radi dobave 
kabljev in kabeljskega m aterijala (na
tančnejši pogoji se dobijo pri omenje
nem odelenju). Dne 22. avgusta pri Di
rekciji drž. železnic, gradbeno odelenje 
v Sarajevu, glede dobave 10 komadov 
drezin. (Pogoji se dobijo pri omenjenem 
odelenju.) Dne 12. avgusta t. 1. pri In

tendanturi Komande Dravske divizijske 
oblasti v Ljubljani se vrši druga javna 
ustmena licitacija glede dobave 650.000 
kilogramov ovsa. Dne 17. avgusta t. 1. 
pri Inženjerskem odelenju Dravske d i
vizijske oblasti v Ljubljani ofertalna li
citacija za popravo zgradbe garnizijske
ga intendantskega slagališta v Maribo
ru. Dne 20. avgusta t. 1. se vrši pri Kr. 
direkciji šum v Vinkovcih javna ofer
talna licitacija glede prodaje lesenega 
materijala. (Natančnejši pogoji se dobi
jo pri omenjeni direkciji.) — Predm etni 
oglasi z natančnejšimi podatki so v pi
sarni Zbornice za TOI v Ljubljani inte
resentom na vpogled.

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
drž. železnic v Ljubljani sprejema do 
16. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave 
smrekovih desk in 32.500 kg portland- 
cementa. (Pogoji so na vpogled pri 
istem oddelku.) Delavnica drž. železnic 
v Mariboru sprejema do 12. avgusta t.
1. ponudbe glede dobave lanenega olja, 
firneža, terpentina, sikativa, barv itd. 
Direkcija drž. rudnika Velenje spreje
ma do 14. avgusta t. 1. ponudbe glede 
dobave gum ijastih preprog; do 16. av
gusta t. 1. glede dobave 4000 Ilackethal- 
bronovega voda, 1 centrifugalne sesalj- 
ke in električnega m aterijala. Direkcija 
drž. rudnika Kreka sprejema do 16. av
gusta t. 1. ponudbe glede dobave želez
nih nosilcev, svinčenih cevi, raznega pi
sarniškega m aterijala (papir, svinčniki, 
črnilo, ravnila, igle za šivanje aktov, 
tintniki, bloki, risalni žebljički itd.), gu
mijevega m aterijala in raznega drugega 
m aterijala; do 23. avgusta t. 1. pa glede 
dobave 10 sodov karbolineja. Direkcija 
drž. rudarskih preduzeča v Sarajevu 
sprejem a do 17. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 10.000 kg tračnic in 10.000 
kilogramov raznega železa. — Vršile se 
bodo naslednje ofertalne licitacije: dne 
16. avgusta t. 1. pri direkciji drž. želez
nic v Sarajevu glede dobave 20 vago
nov cementa; 17. avgusta t. 1. glede do
bave barv in  čopičev; 19. avgusta glede 
dobave raznega telegrafsko-telefonske- 
ga m aterijala; 21. avgusta glede dobave 
300 komadov kožuhov; 24. avgusta t. 1. 
glede dobave negašenega apna; 25. av
gusta glede dobave lesa; 26. avgusta t.
1. glede dobave oglja; 29. avgusta t. 1. 
glede dobave pločevine. — Dne 16. av
gusta t. I. pri direkciji drž. železnic v 
Subotici glede dobave m aterijala za 
vzdrževanje varnostnih naprav; 22. av
gusta glede dobave 507 kratkih in 201 
dolgih kožuhov ter glede dobave tele
graf sko-telefonskega m aterijala; 23. av
gusta t. 1. glede dobave 4000 kg modre 
galice; 24. avgusta t. I. glede dobave 
32.000 komadov metel j; 26. avgusta t. 1. 
glede dobave stenja, gorilcev, stekla za 
svetiljke, svetiljk itd.; 27. avgusta pa 
glede dobave 2000 komadov smolnatih 
bakelj. — Dne 17. avgusta t. 1. pri di

rekciji pomorskega saobračaja v Splitu 
glede dobave raznega pisarniškega ma
terijala (razni papir, kuverte, svinčniki, 
risalni žebljički, črnilo, tuš, barve, pe
resa, držala, gobice, vrvice, terpentinovo 
olje, urarsko olje, pravokotni trikotniki 
itd.). — Dne 22. avgusta t. 1. pri Inže
njerskem odelenju Savske divizijske 
oblasti v Zagrebu glede zgradbe skla
dišča za reflektorsko opravo v Zagrebu; 
23. avgusta pa glede zgradbe skladišča 
za reflektorsko opravo v Karlovcu. — 
Dne 24. avgusta t. 1. pri Upravi drž. mo
nopolov, ekonomsko odelenje v Beo
gradu, glede dobave 310.000 m platna; 
15. avgusta glede dobave 1,750.000 ko
madov jutinih vreč. (Predmetni oglasi 
z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesen
tom na vpogled.) — Vršile se bodo na
slednje pismene pogodbe glede dobave 
ovsa, sena in slame in  sicer: 8. avgusta 
pri Komandi voj. okruga v Karlovcu 
glede dobave 100.000 kg ovsa, pri Ko
mandi voj. okruga v Varaždinu glede 
dobave 150.000 kg slame; dne 9. avgu
sta pri Komandi mesta v Čakovcu glede 
dobave 280.000 kg sena; 10. avgusta pri 
Komandi mesta v Čakovcu glede dobave
150.000 kg ovsa; 12. avgusta pri Koman
di voj. okruga v Varaždinu glede doba
ve 260.000 kg sena; 13. avgusta pri Ko
mandi mesta v Čakovcu glede dobave
100.000 kg slame; 14. avgusta t. 1. pri 
Komanda voj. okruga v Karlovcu glede 
dobave 90.000 kg slame; 16. avgusta t. 1. 
pri Komandi voj. okruga v Karlovcu 
glede dobave 60.000 sena. (Pogoji so na 
vpogled pri omenjenih komandah.) — 
Dne 14. avgusta t. 1. se bo vršila pri 
Glavnem sanitetnem slagalištu v Zemu
nu ofertalna licitacija glede dobave 3000 
komadov nosilnic za ranjence; 17. avgu-

j sta glede dobave 1500 komadov blazin 
| in 3000 komadov slamnic; 22. avgusta 
I glede dobave 5000 komadov rjuh; dne 
i 24. avgusta glede dobave 100 komadov 
j umivalnikov, 2000 komadov aluminijeve 
j posode, 50 komadov strojev za mletje 

mesa in 50 komadov formalinskih apa
ratov; dne 26. avgusta glede dobave 500 
komadov umivalnikov, 500 komadov po
sodic, za milo,- 1000 komadov pljuvalni
kov in 100 komadov čajnikov; 29. avgu
sta glede dobave 450 komadov em ajlira
nih loncev, 300 komadov loncev za pre
našanje jedi in 300 komadov druge po
sode. (Pogoji so na vpogeld pri omenje
nem slagalištu.) — Dne 14. avgusta t. 1. 
se bo vršila pri Ekonomskem odelenju 
Ministrstva Gradjevina ofertalna licita
cija glede dobave 1400 plošč pocinkane 
pločevine; 16. avgusta glede dobave 
usnjenih torb, pasov, spojnic in  šatorov; 
21. avgusta glede dobave 4000 kg auto- 
olja; 26. avgusta pa glede dobave raznih 
galvanskih elementov. (Pogoji so na 
vpogled pri blagajni Ministrstva Gradje- 

| vina, M asarykova, ulica 2.)

Kvalitativno
nogavice volnene in flor, rokav ice, trško periio,
vestje, puloverje, fc-pne robce, naramnice, kravate, 

: ovratnike, srajce, razne čipke in vezenine, kom pletne 
p o t r e b S i i n e  za šivilje, krojače, čev ljarje  in tapetniko 
     ..— edino lo pri --------------- ---------- -----

JOS.PETELIHCU, Ljubljana,
Na veliko 1

mn« ........ — .
u

■9
Telefonf 2913. Na malol

Veletrgovina

Telefon 2000 Telefon 2 000v Ljubljani
prlporoCo

špecerijsko blago, ko ln deželne*’ pride lke ,

raznovrstno  rudninsko vodo. - L a s t n a
p režam a  za kavo ln mlin in  dišave z električnim  cbra to ta

Cenilci na  leapolngo j

Vsem trgovcem priporočamo

ioiske zvezke vseh vrst 
iz lastne tvorniee

Vedno na razpolago

vse tiskovine za šolo in 
urade iz lastne za lo g e
Bogata zaloga vseh učnih knjig in učil 

Cene solidne Postrežba točna

Zahtevalte cenike!
Učiteljska tiskarna in knjigarna
T elefon  št. 2312 V  L j u b l j a n i  T elefon  št. 2312

P o š tn o  h ran iln ičn i ra ču n  št. 10.761

V eletrgovina
)
k o l o n i j a l n e  l n  
Špecerijske robe

L ] U B L ] A M A

ZALO O  A s v e ž e  
p r a ž e n e  k a v e ,  
m let ih  dlSav ln 
rudninske vode.

V .

Točna in solidna 
j i o a t r e ž b a  I q

Zahtevajte cc.. »51«*

M E D l f l f D  U U P U A N A
r n C V C l \ U I %  GREGORIČEVA 2 3

TRG.-IKD. D . D . E .53T S tisk  
ta b a l«

ati trgovskih , obrtnih, biftustrijsldti tn, vabila. Ecoik«. oosotnlce itd. * UkiTMM lOUMOVaZHIOl. m

'Urei. .n. IVAM PLESS. -  Za Tir«>av»foo - dmdu.trijtko d. d. »MERKUR« kot iidajatelja dn tiskarja: O. MI CII A LEK, Ljubljana.


